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ЛАНДШАФТНА СТРУКТУРА КЛЮЧОВОЇ ДІЛЯНКИ «ОЗЕРО СОСНО» 

ЯК ЕКОЛОГІЧНОГО ЯДРА НАУКОВО-ПІЗНАВАЛЬНОГО ТУРИЗМУ 

Мартинюк В.О., к. геогр. н., доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Ключова ділянка (КД) «Озеро Сосно» є складовою регіонального 

ландшафтного парку «Прип’ять-Стохід», а нині проектованого національного 

парку «Нобельський». Ділянка розміщена на сході Верхньоприп’ятського 

фізико-географічного району і приурочена до Нобельського ландшафту 

(рисунок). У межах даного ландшафту було закладено низку КД («оз.Нобель», 

«оз.Засвітське», «оз.Ніговище», «оз.Омит», «оз.Задовже»), які представлені 

природно-аквальними комплексами озер і розглядаються нами як своєрідні 

екологічні ядра (вузли) рекреаційно-заповідного природокористування. 

Мета дослідження – розкрити структуру геокомплексів КД «Озеро Сосно» 

для створення у подальшому ландшафтної карти 1:10000 Нобельського 

ландшафту. 

Площа КД «Озеро Сосно» на топографічній карті масштабу 1:10000 

становить близько 25 км2. У межах даного «ключа» ми виділили три 

ландшафтні місцевості, зокрема першої надзаплавної тераси р.Прип’ять на 

алювіальних та перемитих водно-льодовикових відкладах, високої та низької 

заплави Прип’яті. Місцевості першої надзаплавної тераси представлені п’ятьма 

видами урочищ. Найвищий ієрархічний рівень посідають невисоко підняті 

природні комплекси піщаних горбів та дюн з пологими схилами. Вони місцями 

розорані й забудовані. Протипаводкові дамби і насипи займають найнижчий 

рівень. Місцевість високої заплави налічує 14 ландшафтних видів природних 

комплексів рангу урочищ. Вона відзначається значною заболоченістю, 

дрібними водотоками та меліоративними каналами, озерними улоговинами. До 

цієї місцевості приурочене оз. Сосно (108,3 га). Водойма антропогенно-

модифікована у результаті інженерно-меліоративних робіт (1982-1984 рр.) із 

захисту с. Комори від паводків та повеней. Навколо озера була створена штучна 

дамба зі шлюзами, що порушило гідрологічний режим водойми. Сьогодні озеро 

по периферії вкрите заростями вищої водної рослинності. Тут мешкають бобри, 

водно-плавні птахи; з риб поширені щука, окунь, йорж, плітка. Третій 

гіпсометричний рівень посідають місцевості низької заплава р. Прип’ять на 

сучасних алювіальних відкладах. У цій місцевості нами виділено дев’ять видів 

урочищ. Домінантними природними комплексами виступають урочища 

вирівняних ділянок низької заплави та невеликі локальні замкнуті пониження. 

Місцевість ускладнена староріччями, залишковими плесовими озерцями і 

меліоративними каналами. Тут протікає головне русло р. Прип’ять. Більш 

детально легенда до КД «Озеро Сосно» наведена нижче. 
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Рисунок. Місце ключової ділянки «Озеро Сосно» на карті гідрографічної мережі 

Нобельського ландшафту 

 

Легенда до КД «Озеро Сосно» 

І. Місцевість першої надзаплавної тераси р.Прип’ять на алювіальних та 

перемитих водно-льодовикових відкладах. 

У р о ч и щ а: 1.Невисоко підняті піщані горби та дюни з пологими (3-5°) 

схилами та дерново-прихованопідзолистими ґрунтами, повністю розорані та 

забудовані. 2.Вирівняні та слабо хвилясті ділянки тераси з дерново-

підзолистими та слабопідзолистими піщаними та супіщаними ґрунтами, 

розорані та забудовані. 3.Локальні замкнуті пониження, вкриті різнотравно-

осоково-злаковими угрупованнями на дерново-підзолистих глеюватих піщаних 

та супіщаних ґрунтах, частково розорані та забудовані. 4.Уступи тераси з 

покатими (10-15°) схилами, вкриті різнотравно-злаковими угрупованнями на 

дерново-слабопідзолистих еродованих піщаних та супіщаних ґрунтах, частково 

розорані та забудовані. 5.Штучні дамби та насипи. 

ІІ. Місцевість високої заплави р.Прип’ять. 

У р о ч и щ а: 6.Піщані горби та дюни (останці) з пологими (3-5°) схилами, 

вкриті березово-сосновими лишайниково-чагарничковими борами на дерново-

слабопідзолистих глеюватих піщаних ґрунтах, частково розорані, які майже 

ніколи не заливаються водою. 7.Нижні рівні піщаних горбів та дюн, а також 

прируслові вали з пологими (3-5°) схилами, вкриті справжніми злаково-

осоково-різнотравними луками на дернових глеюватих та глейових піщаних та 

супіщаних ґрунтах. 8.Локальні замкнуті пониження серед піщаних дюн, вкриті 

осоково-ситниково-злаковими та осоково-злаково-різнотравними луками на 

дернових глейових та лучно-болотних ґрунтах. 9.Невисокі підняття з дуже 

пологими (<3°) схилами, вкриті злаково-різнотравними луками на лучних 

глеюватих супіщаних та піщаних ґрунтах. 10.Вирівняні обширні заболочені 
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ділянки високої заплави, вкриті пухівково-сфагновим та чагарничково-осоково-

сфагновим вільховим дрібноліссям на болотних малопотужних ґрунтах. 

11.Вирівняні обширні приозерні заболочені ділянки, вкриті осоково-очеретяно-

сфагновими та дрібноосоково-різнотравно-сфагновими угрупованнями на 

болотних малопотужних та середньопотужних ґрунтах, які щорічно 

затоплюються водою. 12.Невеликі вирівняні заболочені ділянки, вкриті 

дрібноосоково-очеретяно-сфагновими та рогозово-пухівково-сфагновими 

угрупованнями на болотних середньопотужних і потужних ґрунтах. 

13.Невеликі вирівняні слабо понижені ділянки високої заплави, вкриті 

розрідженими вільховими та березово-сосновими трав’янисто-осоково-

гіпновими лісами на потужних болотних ґрунтах. 14. Невеликі озерні 

мілководні улоговини, вкриті рогозово-очеретяними угрупованнями на 

мулисто-піщаних відкладах. 15.Захисні дамби та насипи. 16.Меліоративні 

канали та дрібні водотоки. 17.Русло р.Вибій, частково спрямлене та 

каналізоване. 18.Штучні водоймища та ставки. 19.Озерна улоговина 

неправильної форми, у літоральній зоні вкрита рогозово-осоковими 

угрупованнями, а в субліторалі – вільноплаваючими водоростями на озерних 

піщаних та сапропелевих відкладах. 

ІІІ. Низька заплава р.Прип’ять на сучасних алювіальних відкладах. 

У р о ч и щ а: 20.Останці піщаних валів з пологими (3-5°) схилами, зрідка 

вкриті злаково-осоковими та дрібноосоково-різнотравними угрупованнями на 

лучних глеюватих та глейових супіщаних та піщаних ґрунтах. 21.Прируслові 

вали з дуже пологими (<3°) схилами, фрагментарно вкриті осоками та 

верболозом на слаборозвинутих лучних глеюватих піщаних ґрунтах. 

22.Вирівняні ділянки низької заплави, вкриті осоково-злаково-різнотравними та 

різнотравно-злаковими справжніми луками на лучних глейових та лучно-

болотних ґрунтах. 23.Невеликі локальні замкнуті пониження, вкриті злаково-

рогозово-очеретяними та ситниково-осоковими угрупованнями на лучних 

глейових та болотних малопотужних ґрунтах. 24.Притерасні пониження, вкриті 

осоково-рогозово-зеленомоховими та пухівково-сфагновими угрупованнями на 

болотних мало- та середньопотужних ґрунтах. 25.Староріччя, ускладнені 

неглибокими старичними озерами, вкриті рогозово-осоково-вільховим та 

вербовим рідколіссям на лучних шаруватих глейових ґрунтах. 26.Залишкові 

плесові озера, у прибережній зоні локально вкриті очеретом, вербою та рогозом 

на мулисто-піщаних відкладах. 27.Меліоративні канали та русла невеликих 

водотоків. 28.Русло р.Прип’ять. 

Висновки. Представлена структура геокомплексів КД «Озеро Сосно» є 

репрезентативною для долини Верхньої Прип’яті. Нині територія є ключовим 

об’єктом із проходження ландшафтно-екологічної практики Рівненським 

державним гуманітарним університетом. Дана КД, разом із іншими водно-

болотними угіддями Верхньої Прип’яті, в 2009 р. отримала статус Рамсарської 

транскордонної території «Прип’ять – Стохід - Простир». Ми пропонуємо, щоб 

КД «Озеро Сосно» стала ядром науково-пізнавального туризму проектованого 

національного природного парку «Нобельський». 
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